

大连金普新区拟在 2022 年重点民生工程村内道路硬化建设中全面导入验收、决算前置化的工作新举措

2022 年，辽宁省委、省政府将“村内道路建设”列为了民生实事之一，大连市将“村内道路硬化”也列为了市政府重点民生实事。按照全市统一部署，金普新区承担了 80 万平方米村内道路硬化建设任务。

为了更好地推进项目建设，确保工程建设质量，新区在年初即谋划改既往的先建设监理后验收决算审核的方式，为验收、决算审核前置。这样做的优势主要有：

一是强化了监管力量。验收审核前置，极大地提升了对工程建设监管的频次和密度。

二是织密了监管网络。监理方从施工图纸的符合性维度，验收方从工程建设质量维度，决算方从工程量审核维度分别提出各自的建设意见、建议，密织监管网络确保工程质量。

三是减少了对工程主体的破坏。无论是混凝土商砼硬化还是沥青砂硬化，以往的工程验收、决算均需要钻眼取样，这种破拆处置，容易渗水造成冬季冻胀，对工程整体建设质量造成影响。前置的工程验收、审核，在建设过程中同步取得所需数据，避免了后续可能的对工程主体的破坏。

四是给基层预留出较为充裕的整改时间。与 2021 年度新区项目建设一致，今年的各任务街道、村仍然采取村民民主议定自主实施建设的方式推进道路硬化。验收、决算前置的新举措可以解决基层验收整改时间，避免后期进入冬季改无可改，迁延验收进度。

五是可以为最终资金清算争取宝贵时间。在以往的工程主体建成后，混凝土水稳层、商砼硬化层的强度还需要一段时间才能形成，耽搁了工程验收和决算。前置化的验收、决算避免了在冬季无法验收作业队弊端，为资金最终清算创造有利条件。

新区准备将验收、决算前置这一新举措，在 2022 年度 80 万平村内道路硬化中全面铺开。配合已经全面开展村民民主议定、民主监督、第三方监管等举措，确保项目主体工程保质保量如期完成，在 10 月底前逐步进行奖补资金清算环节。

大连金普新区农业农村局

2022 年 7 月 19 日